

我们的节日·端午

■ 海南日报全媒体记者 习霁鸿

海口

5月31日上午9时30分，一阵激昂鼓点，震动海甸溪。2025“海口杯”端午国际龙舟邀请赛正式开赛。两岸观众早已经“人叠人”，连成了一条超过1公里的“观众线”。

碧波之中，龙舟如同海蛟龙，劈波斩浪。鼓点减缓、桨频降低；鼓点激昂、桨频加快。运动员们默契配合，铿锵有力地“杀”出一条条通往终点的水路。

两岸欢呼连连，人们举着小旗、手幅，为运动员们鼓劲加油。

一组赛完，运动员们回到岸边休整。

马来西亚古晋龙舟队划手刘慧才身上已经湿透。他划龙舟10多年，明显察觉出了海口和马来西亚划龙舟水域的区别：在马来西亚划龙舟通常是在淡水区，风浪较小，而海口的水域风浪更大，更有挑战性。

和马来西亚龙舟队同组竞技的菲律宾克拉西科龙舟队队员也大汗淋漓地回到了岸上。

“这片水域很适合举办大型龙舟赛事，风景很漂亮，位置也很好，两岸都有观赛点位，可以容纳大量观众。”克拉西科龙舟队教练、划手罗梅尔·埃斯特雷利亚说。

“我们明显感受到本地观众特别热情，和我们菲律宾一样。”该队另一划手菲比·赖肯说。

第一组队伍休整的同时，第二组队伍则在热身后入水。

头发花白的源汝泰在新加坡SG龙舟队中格外显眼。尽管已经71岁，他在赛时的勇猛势头却一点不输年轻人。和刘慧才一样，他也感受到了这片水域的魅力。“在新加坡时，我们通常在蓄水池里训练，海口的水域很宽阔、环境很美。如果明年还有机会参赛，我们一定会再来。”回到岸上后，他擦了擦头发上的汗珠笑道。

“体验感非常好，观众很热情。”已有50年划龙舟经验的新加坡SG龙舟队教练、鼓手叶福财告诉海南日报全媒体记者，队伍中有一半运动员是海南华人华侨的后代，“我们听说了很多关于海南的故事，这次一方面是来参加比赛，一方面也希望借由比赛的机会来实地看一看海南。”

和新加坡SG龙舟队一样，马来西亚古晋龙舟队绝大部分运动员是华裔。“这次来到海口比赛，感觉回到了家乡。”刘慧才感慨。运动员们对于这次短暂的海南之行充满了期待，不但提前在网上查看了大量旅游攻略，抵达海口后还根据“功课”兴致勃勃地逛了骑楼老街，品尝了海南粉等本地特色美食。

“海南鸡饭在我们那里特别有名。这次来到海南，一定要尝尝这里的海南鸡饭。”刘慧才笑道，“时间紧张，老爸茶也还没来得及尝试，大家约好了明天赛后一起去！”

海口市旅文局局长王可告诉记者，海口今年面向国际发出赛事邀请之后，得到了多个国家的积极响应。而马来西亚、新加坡和菲律宾都是东盟国家，龙舟文化代际传承，参赛的几支队伍都是当地的龙舟强队，“而且队伍中有很多华侨，他们能够借机回乡探亲访友，我们认为这是一场‘双向奔赴’。”同时，王可也透露，明年端午龙舟赛还将邀请更多的国际专业队伍来到海口开展竞技赛、特技表演赛。

(本报海口5月31日讯)



2025“海口杯”端午国际龙舟邀请赛上，参赛龙舟队队员奋力划桨。海南日报全媒体记者 李天平 摄



万宁和乐第三届江湖龙舟节比赛现场。（受访者供图）

万宁和乐第三届江湖龙舟节： 水上速度盛宴激情上演

万宁

鼓点震响港北港，两只红狮跃动主舞台，拉开本届龙舟节的序幕。

紧接着，一场水上速度盛宴激情上演——5艘悬挂旗帜的摩托艇与动力冲浪板健儿如蛟龙出海，在港北港水域划出澎湃浪花。随后，来自海南各地的12支龙舟劲旅英姿勃发，依次登场。

9时05分，龙舟点睛仪式在众人瞩目下进行。与会嘉宾为龙舟披上红花并点睛，祈愿龙舟带来吉祥如意。

鼓点震响港北港，两只红狮跃动主舞台，拉开本届龙舟节的序幕。

在长达5个小时的激烈对决中，12支队伍挥桨竞渡。后安镇委龙舟队势如破竹，包揽200米直道赛冠军及300米直道赛、团体总分第一名，成就“三冠王”；港上社区龙舟队与万宁市龙舟协会龙舟队分获300米赛亚军、季军及团体二、三名。

除了水上竞技，本届龙舟节同步开启“端午嘉年华”模式。港北港

沿岸的39个摊位组成特色美食街，和乐蟹、港北对虾、后安粉等万宁风味小吃吸引游客驻足品尝；“龙舟IP墙打卡”“DIY斑兰粽”等互动游戏让亲子家庭乐在其中，现场15万余人次参与狂欢。

和乐镇居民黄妃带着不到两岁的儿子体验投壶游戏后说：“我们连续3年参与龙舟节，今年的活动更丰富，孩子和龙舟合影打卡，赢奖品，特别开心！”来自湖北的游客黄桂梅专程赶来观赛，品尝和乐粽后赞不绝口：“咸肉粽味道独特，我要发到抖音上让更多人看到海南的美！”

夜幕降临，“中国龙舟小镇杯”排球邀请赛在和乐镇英豪村上演，8支乡镇队伍开启新一轮热血对决。

据统计，当日活动线上直播也吸引了31万余人次观看，让更多的人感受到这个端午，和乐龙舟小镇的独特魅力。

(本报万城5月31日电)

H 自贸快评

龙舟“新玩法” 划出文旅新赛道

■ 魏燕

鼓声三下红旗开，两龙跃出浮水来。每逢端午佳节，海南各地龙舟赛。今年更是多了不少新玩法——

“海口杯”端午国际龙舟邀请赛迎来“三个首次”：首次迎来国际队伍参赛，首次实现男女队伍同组竞技，首次有传承百年的民间渔村队伍亮相，让不同文化在赛场上交融，也因此引发新的观赛热潮；三亚“端午龙舟非遗主题市集”同步开启，设置“射五毒”弓箭挑战、“百发百中”投壶赛等活动，以沉浸式互动体验满足现代人群对文化消费的多元需求；临高新增“青少年迷你龙舟赛”，融入科技元素，精准对接年轻群体的审美与娱乐需求，展现出传统习俗与现代科技共生共荣的生命力。

端午龙舟新玩法，是传统习俗与现代生活融合的生动体现，既彰显了中华优秀传统文化的独特魅力，又催生出“体育+文化+旅游”新业态，让传统文化焕发出新的生机，吸引更多尤其是年轻人参与其中，感受传统文化的力量，也为地方文旅发展注入新活力。

龙舟击水处，浪花翻涌的不只是竞技的激情，更是传统文化在新时代的回响。期待端午节的龙舟，划出新赛道，驶向文旅共兴的诗与远方。

三亚

龙舟竞渡三亚河

本报三亚5月31日电(海南日报全媒体记者 李艳玲 刘操)5月31日，2025三亚市龙舟公开赛在三亚河激情开赛，来自省内外的18支龙舟劲旅同场竞技。

随着发令枪响，色彩斑斓的龙舟如离弦之箭划破水面。本次赛事以“龙腾四海，舟连世界”为主题，设置男子组和混合组400米直道竞速两个项目，吸引了包括海南本地龙舟竞赛强队、澳门新华学校中学生龙舟队以及由外国选手组成的欧非亚国际队和HelloSanya队等18支队伍参赛。

“端午节划龙舟真是太有趣了，更重要的是，我们在这里交到了很多新朋友。”HelloSanya队队员Charline在赛后激动地说。该队由15个国家的选手组成，该队队员平均旅居三亚时长超过3年，多数从事国际传播工作。赛前，三亚龙舟公开赛组委会特别为外籍选手开设龙舟文化体验课，让国际选手体会龙舟文化的独特魅力。

“举办此次龙舟赛旨在弘扬中国龙舟传统文化、向国际友人展示三亚国际旅游岛形象、持续深化琼澳两地合作交流，激发两地高质量发展新活力。”三亚龙舟协会会长翁忠学说。经过激烈角逐，万宁市后安港龙舟队、吉阳区龙舟队、陵水龙舟队分别获得男子组冠亚军。澄迈金江龙舟队、定安县龙舟队、琼海市博鳌镇龙舟队分别获得混合组冠亚军。

昌江

8支队伍水上“狂飙”

本报石碌5月31日电(海南日报全媒体记者 刘阳秀)“非常激动！这里的比赛氛围让我感受到大家顽强拼搏的那股韧劲！”5月31日下午，在“山海竞渡 黎乡争锋”2025年昌江黎族自治县端午龙舟赛现场，来自海南热带海洋学院的钟华龙与队友夺得冠军后，难掩心中喜悦之情。

本次端午龙舟赛为400米直道赛，分为初赛、复赛和决赛三个阶段，共有8支龙舟代表队上演水上“狂飙”。其中海南热带海洋学院龙舟队和三亚吉阳民族体育协会龙舟队为外县队伍，其余均为昌江县各镇代表队。最终，海南热带海洋学院龙舟队获得冠军，昌江十月田镇龙舟队和新港龙舟队分列亚军和季军。

本次活动以赛事促消费，在观赛区设置20个展位，集中展销昌江五色粽、昌化白糕、芒果、海鲜鱼干等乡镇特色农产品，助力农民增收。活动还首次引入水上飞人表演，为数千名观众带来精彩的视觉体验。

琼海

美食夜市嘉年华吸引游客打卡

本报嘉积5月31日电(海南日报全媒体记者 陈子仪)5月30日晚，琼海市嘉积镇新民街热闹非凡，“端午节美食夜市嘉年华”在此拉开帷幕。活动现场，香气四溢，吸引了众多市民和游客前来品尝琼海杂粮和琼海粽子。

本次活动不仅有20家本地知名小吃和餐饮品牌参与，推出了各种优惠政策，还设置了试吃打卡环节，吸引市民和游客品尝美食并感受琼海独特的饮食文化。当天，群众票选出了代表琼海美食创新高度的“十大创意美粽”和“十大新品杂粮”。

在“十大创意美粽”中，既有传统的原味肉粽，也有创新的斑兰咸蛋黄肉粽、紫米肉蛋粽等口味，展现了琼海粽子制作的多样性和创新性。而在“十大新品杂粮”中，贝贝南瓜、斑兰麻薯、菠萝酥等新品杂粮也受到了市民和游客的热烈欢迎，体现了琼海杂粮小吃的创意新吃法。

多位来自东南亚的选手对海南别有深情
这场龙舟赛，你品味浓浓

■ 海南日报全媒体记者 林博新

端午时节，万宁市和乐镇港北碧波荡漾，彩旗招展，沿岸人山人海，欢呼声与鼓乐声交织成一片欢乐的海洋。5月31日，2025年万宁和乐第三届江湖龙舟节在和乐镇港北盛大开幕。12支龙舟劲旅劈波斩浪，奏响端午千年文化的激情序章。

上午8时30分许，铿锵的舞狮